



易炼红在全省机构改革动员大会上强调

旗帜鲜明讲政治 动则必成强执行 服从大局听指挥
高质量高标准高效率完成我省机构改革任务

王浩主持 刘捷出席

浙江日报记者 翁浩浩 余勳

昨日下午,全省机构改革动员大会召开,标志着我省机构改革工作全面展开。省委书记易炼红出席会议并作动员讲话,强调要全面对标落实习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述精神,旗帜鲜明讲政治,动则必成强执行,服从大局听指挥,推动全省上下切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,齐心协力、积极稳妥把我省机构改革工作做到位,再创新浙江体制机制新优势,再添浙江争先创优新活力,为持续推动“八八战略”走深走实,在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章提供有力保障。

省委副书记、省长王浩主持,省委副书记刘捷等省四套班子有关领导出席。会议传达了全省机构改革方案主要精神。

易炼红指出,深化党和国家机构改

革,是党的二十大和二十届二中全会作出的重大战略部署。习近平总书记高度重视深化党和国家机构改革工作,发表了一系列重要论述、作出一系列重要指示,系统回答了新时代深化党和国家机构改革的一系列方向性、战略性、全局性问题,为抓好机构改革提供了根本遵循。我们必须学深悟透、对标对表,深刻认识机构改革重大意义,把准机构改革正确方向,增强做好我省机构改革工作的责任感使命感,坚持以加强党的全面领导为统领,加快构建与“勇当先行者、谱写新篇章”使命任务相适应的机构职能体系,推动党政机构科学设置和职能优化配置,坚决维护改革权威性和严肃性,确保党中央关于地方机构改革决策部署在我省一贯到底、落到实处。

易炼红强调,全省各地各部门要按

照我省机构改革方案要求,把握节点进度、周密组织安排、精心推进实施,确保在机构设置、组织架构、职能体系上实现无缝衔接、有机融合,在贯通执行、功能发挥、凝聚合力上实现系统集成、撬动放大。要聚焦调整优化重点领域机构职能,推动金融管理、科技管理、科技管理体制机制重塑优化、社会领域工作统筹协调、数据管理机构迭代升级、海洋经济发展联动聚合、督促检查职能集成协同,一体推进“规定动作”和“自选动作”;聚焦深化行政执法体制改革,持续完善领导体制、优化执法链条、推动乡镇(街道)“一支队伍管执法”,一体推进“先行破题”和“共性解题”;聚焦调整完善乡镇(街道)机构设置和管理体制,科学精准分类,统筹联动管理,下沉政策资源,构建简约高效便民的基层管理体制,一体推进“扩权赋能”和“减负松绑”;聚焦精简优化议事协调机构,转变领导方式,强化责任协同,严格规范管理,一体推进“明晰职能”和“履行职责”,确保高质量高标准高效率完成我省机构改革任务。

易炼红强调,全省机构改革是检验我省党员干部党性原则、纪律规矩、格局境界、担当作为的试金石。全省各级各部门必须强化大局意识和系统思维,加强组织领导,把牢政策标准,严明纪律规矩,做好宣传引导,切实形成我省机构改革稳妥有序推进的强大合力,以机构改革新成效推动浙江“稳进立”迈上新台阶。

王浩强调,要切实思想和行动统一到习近平总书记重要论述和党中央决策部署上来,高标准高质量推进我省机构改革各项任务落实落地,确保不打折扣、不变形、不走样,加快构建更加系统完备、科学规范、运行高效的机构职能体系,为“勇当先行者、谱写新篇章”提供体制机制保障。当前要毫不松懈做好经济运行、民生保障、安全生产等各项工作,确保实现开门红、开门好。

会议以视频会议形式开至各市、县(市、区)。

科技引领跑出发展“加速度”

我市2023年科技工作“成绩单”硕果累累

年终回眸

全媒体记者 龚盈盈

全社会R&D经费投入增幅连续两年居全省17强县市区第一;高新技术产业投资增幅连续十一个月居全省前列;省科技进步奖首次实现一二三等奖“大满贯”;创新深化、省“315”科技创新体系建设工程三次获评省五星;科技成果转化指数位列全省县市区第一梯队;规上工业企业研发费用、

高新技术产业增加值等多项指标名列金华前茅……

翻开2023年我市科技工作“成绩单”,数字喜人、硕果累累,用“第一”“首次”“五星”等字眼勾勒了一年来的科技创新上步履不停、突破不断留下的“脚印”。

科技实力跃上“新台阶”

创新是推动高质量发展的核心动力,既是“关键变量”,更是“最大增量”。去年,我市聚焦改革创新和顶层设计,制定出台《义乌市“334”科技创新体系建设工程行动方案(2023-2025年)》《关于加强科技创新高质量推进

创新型城市建设的若干意见》《关于推进研究院高质量发展的实施办法(暂行)》等意见办法,通过加大政策精准扶持力度支持科技创新,为我市高质量发展涂上了浓重的“科技色彩”。

一份骄人的成绩单更具说服力。2023年,我市全社会R&D经费投入35.11亿元,同比增长26.75%,占GDP比重达1.91,同比增长19.38%,两项增速均列全省17强县市区第一。2023年1-11月,我市完成高新技术产业投资146.26亿元,同比增长117.5%,增速位居全省17强县市区第一、全省第四;高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重71.1%,位居金华第二;规上

工业企业研发费用61.92亿元,同比增长7.8%,占营业收入比3.91%,总量、比重均列金华第一。

科技合作迈入“快车道”

科技创新步伐的加快,得益于持续优化的科研环境、不断厚植的创新沃土。我市紧紧抓住企业创新和科研成果转化两个“牛鼻子”,以“四大双千”主题活动为抓手,主动“下沉”企业服务指导,“一对一”引导和鼓励有条件的企业,积极落实专有研发场地、配备专职研发人员和研发专用设备,并在核心技术攻关方面不断加强力度。

(下转第二版)

学做“小小急救员”

1月11日,稠州小学桐梦中队走进市急救中心,开展了一场别开生面的社会实践活动。急救中心的老师们以专业的知识、熟练的操作,向学生们讲授了心肺复苏、海姆立克急救的具体操作,让他们在现场学习中提升急救能力。

全媒体记者 吕斌
通讯员 毛兰玉 摄



打造一流城市公共产品综合服务商

市场集团积极推进主题教育落地见实效

学思想 强党性 重实践 建新功

全媒体记者 杨歌

自主题教育开展以来,市场集团认真落实“执政重在基层、工作倾斜基层、关爱传给基层”的重要要求,立足“小市场”托起“大民生”,将“夯实基层、服务基层、关爱基层”专项行动同“市场提升、农业提效、服务提质”打造城市公共产品综合服务商发展主基调相融合,确保主题教育开展和高质量发展“两手抓两促进”。

农贸市场是一座城市最具烟火气的地方,它既是市民的“菜篮子”“油瓶子”“粮袋子”,又是一座城市的文明展示窗口。2023年,我市新建4家新市场,廿三

里菜市场、义亭菜市场、义乌中心菜市场、新马路邻里市集陆续开门迎客。

走进新落成的义乌中心菜市场,宽敞的过道、整洁的地面、明亮的灯光……一个干净敞亮的购物环境呈现在眼前。市场内熙熙攘攘、人头攒动,楼上楼下都是前来买菜的市民,问候声、询价声此起彼伏。家住附近的张女士每天都会来菜市场买菜,她连连感叹:“新菜场环境非常好,东西特别齐全,价格实惠,这下好了,我们买菜太方便了。”经营户郑关龙是菜市场的“元老”,他说:“我做了三十多年生意,参与了市场的每一次搬迁。市场变得越来越好,生意也越来越红火。”

市场集团聚焦农贸一体化全产业链前端种植,重点加快粮食生产功能区及三大蔬菜产业园建设,目前佛堂蔬菜产业园已投入运营,现完成佛堂“双强”示范区1400亩土地种植户招引及义亭蔬菜园31个大棚合作种植户招引,提供共富岗位60个,发放共富工资330余万元。

去年,市场集团下属农开公司探索出“研学+”发展新模式,推动研学教育与乡村振兴同频共振,目前累计接待研学2万人次。来自新苗巷小学的130余位师生成为佛堂蔬菜产业园的首批游客,他们在这里开启了妙趣横生的研学之旅。农开公司相关负责人介绍,为树立青少年学生的劳动意识,培养劳动价值取向,农开公司与学校“家校结合”,带领孩子们走进大棚,亲近大自然。

服务贴近群众,更能引发共鸣。日前,一场热闹非凡的“红色百次方 共富社区行”活

动在银海社区举行。农开基地的大棚蔬果、百县万品的助农产品、粮油公司的粮油米面、林发公司的新鲜花卉等,居民在家门口就能享受到一站式购买平价商品的便利。现场还设置了有奖问答、歌舞表演等环节,博得了在场市民的阵阵掌声和欢呼声。

近年来,市场集团坚持党建统领,创新举措,突出特色,凝心聚力打造了“红色百次方”党建品牌。“红色百次方”党建品牌以“汇聚百县万品,融合政企社公,赋能发展理念,点燃产业引擎”为内涵,以“党建+消费助农”为主线,积极助推欠发达地区特色农产品走进义乌千家万户。下一步,市场集团将继续立足新发展阶段,坚持和深化“义乌发展经验”,用好市场民生资源,在主题教育中着力推动高质量发展,努力实现“打造一流城市公共产品综合服务商、谱写中国式现代化民生市场样板”目标。

全媒体记者 谭祉濡

本报讯 昨日,市政府、市政协2024年度工作对接会召开,进一步增进共识、统一步调,明晰下一阶段工作的契合点和发力点。

市长叶帮锐通报了2024年市政府初步工作安排,市政协主席陈小忠通报了2024年市政协初步工作安排。市政府、市政协领导班子成员参加会议。

叶帮锐感谢市政协一年来对政府工作的支持。他说,市政协始终着眼义乌长远发展,紧扣市委、市政府中心工作,广泛开展专题协商和民主监督,为优化营商环境、深化“千万工程”招商引资等重点工作的推进,贡献了“金点子”,督出了“高效能”、凝聚了“正能量”,真正体现了党委政府中心工作推进到哪里,政协工作跟进到哪里。

叶帮锐强调,2023年是极其特殊、极其光荣、极其难忘的一年。习近平总书记亲临义乌考察调研,并赋予义乌“中国式现代化典范”的新使命、“不断地再造新的辉煌”的新要求,全市上下倍感振奋、备受鼓舞。在市委的坚强领导下,政府系统接续奋斗、砥砺前行,各项事业都取得了丰硕成果,交出了“经济、改革、项目、城市品质、民生、平安”六张高分报表。2024年是“打造典范、再造辉煌”的开局之年。政府系统必将奋勇拼搏、实干担当,以强有力的工作确定性应对形势的不确定性,全力以赴抓市场升级、抓改革攻坚、抓开放创新、抓消费提质、抓产业转型、抓城市提质、抓共同富裕探索、抓平安稳定、抓效能释放,让义乌高质量发展根基更牢、后劲更足、动力更强。希望市政协一如既往地发挥职能优势,聚焦优化营商环境、产业转型升级、民生共富等领域,多谋务实之策、多建睿智之言,给予政府工作更多更大支持。市政府将以更自觉的姿态接受监督,以更高效的状态办好提案,更主动的心态加强与政协的协同联动,寻求最大公约数、绘就最大同心圆。

陈小忠对市政府取得的成绩和对政协工作的支持表示敬意和感谢,对市政府提出的奋斗目标和举措表示赞成。他表示,过去一年,在市委、市政府的重视和支持下,市政协紧扣中心大局,找准政协履职结合点,坚持“市委定什么、政协议什么,政府干什么、政协帮什么”,切实将政协职能优势转化为推动我市高质量发展的具体行动。新的一年,市政协将紧紧围绕“打造典范、再造辉煌”的目标要求,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平,做到“高举旗帜,紧跟核心”“聚焦主业,围绕中心”“强化团结,凝聚人心”“深入基层,贴近民心”“固本强基,守牢初心”,为高质量高水平建设世界小商品之都,奋力谱写中国式现代化义乌精彩篇章贡献政协智慧和力量。希望市政府继续重视和支持提案协商办理等工作,让履职成果更多更好地转化为推动发展的工作举措。

会上,市政府班子向市政协班子征求了对全市经济社会发展的意见建议。

我市发布全省首个4S店放心消费服务规范地方标准

全媒体记者 骆红婷

本报讯 近日,义乌市《4S店放心消费服务管理规范》地方标准正式发布,这也是全省在该领域的首个地方标准,将为全市4S店高质量发展,对全省4S店放心消费服务规范的标准建设起到重要的示范作用。

为推进4S店放心消费服务建设,市场监管局、市汽车流通行业协会、市标准化研究院及多家企业组成地方标准起草小组,在实地走访多家具有代表性的4S店及组织专家讨论后,共同起草、发布了义乌市《4S店放心消费服务管理规范》。

该项标准规定了汽车4S店放心消费服务管理的人员管理、商品管理、服务场所、交易管理、销售服务、售后服务、安全管理、投诉与评价等方面内容。“这项标准可操作性强,能让4S店的服务管理工作有标准可依,对推进4S店放心消费服务规范化、工作模式标准化,维护消费者合法权益具有重要意义。”市汽车流通行业协会相关负责人说。

近年来,我市不断完善消费维权体系建设,持续推进放心消费提质增效。“我们通过制定、宣传贯彻和实施义乌市地方标准《4S店放心消费服务管理规范》,引导各家4S店积极推进放心消费服务,推动全市进行放心消费服务建设。”市场监管局相关负责人表示,接下来将通过联合镇街对所在辖区内的4S店放心消费服务进行评估评优,对4S店进行动态管理,促进4S店放心消费服务高质量发展。